

CDDC计划2007年出书, 稿件征集正在进行中, 欢迎踊跃投稿...

如何获取新闻线索

时间: 2004-6-22 9:23:14 来源: 中国新闻研究中心 作者: 杜勇清 阅读1650次

发稿: 中国新闻研究中心
作者: 杜勇清
单位: 江苏淮安日报社
邮编: 223002

许多初入新闻业的新手总是抱怨缺少新闻线索。这种现象并不难理解, 因为他们缺少经验, 缺少浸染久常以后的“第六感觉”, 也缺乏必要的思维体系的支持。

关于新闻线索的界定可以说五花八门。《新闻学简明辞典》对新闻线索的界定是, “新闻线索是新闻事实发生的讯息或信号, 是新闻敏感的捕捉对象, 也是新闻记者进行采访活动的出发点”。而《新闻学大辞典》则认为, “新闻线索是新近发生的事实的简要信息”。

无论界定如何, 对新闻线索, 我们基本可以认为, 它是一种新闻报道的可能状态, 是新闻记者进入事件的关口, 同时也是一种对新闻记者的召唤。这种召唤好似粗矿石呼唤开发一般, 以它的多种可能性等待着个性化的碰撞, 而后, 生出不同的色彩与状况。

那么, 在具体的实践中, 如何才能发现、捕捉新闻线索? 笔者认为, 主要包括如下几个方面:

1. 党政文件和领导人讲话可能提供新闻线索。例如, 1982年, 北京市高等自学考试委员会刊发一则简报, 反映北京市有近4000名自学考试参加者获得单科合格证这一情况。这个消息许多报纸已经发表, 不足为珍。然而, 一位有心记者却从简报中找到准备给一位老年自学考试者颁发“勤奋奖”的字样。最终, 这名记者采访到了一位74岁老人两次参加哲学和语文考试不及格、教育部长亲自颁发“勤学奖状”的独家新闻。
2. 从各种会议上找新闻线索。会议是传达贯彻党的路线、方针、政策、上级指示精神、反映下情、群众意见、建议、呼声的重要载体之一, 因而也成了新闻线索的富矿。“以会议报道著称”的老记者郭玲春在这一领域取得了傲人的成绩, 她的《金山追悼会在京举行》、《全国优秀新闻工作者表彰大会在京开幕》等早已成为了典范的运作。
3. 从查询、急救电话中获取新闻线索。诸如抢劫、火灾、交通事故、空难一类的新闻线索, 可以通过警局、消防、救护中心等有关部门获得。记者可以打电话查询, 也可以将收音机调至急救服务台的波段上, 在允许的范围内迅速获得情报。
4. 大多数新闻线索要靠记者自己去捕捉, 所谓“脚底板下出新闻”。当然, 这方面除了要求记者多跑、“勤”字(耳勤、眼勤、腿勤、手勤、脑勤等等)当头外, 还要求记者有较强的新闻

- 小议消息中的细节描写
- 消息中该不该用形容词
- 舆论监督报道采写特色
- 新闻写作结尾20种形式
 - 吃西瓜与新闻采访
 - 通俗标题略论
- 新闻标题的三种类型
 - 连续报道如何选题
- 报纸的两种写作风格
- 特稿, 以什么打动人心?
 - 换个角度写独家新闻
 - 探析否定式新闻
- 新闻评论写作四要诀
 - 消息中的议论浅探
- 新闻写作去掉你的形容词
- 硬导语和软导语的选择
- 非事件性新闻的几种写法
 - 体育深度报道探析
 - 消息标题应标明什么
 - 谈深度报道的导语写作
 - 新闻故事化成因与现状
- 新闻文本结构与意义生成

敏感。范敬宜就是这样一位抓新闻的好手。一次吃午饭，某公社书记（即乡党委书记）一边吃一边说：“过去总说‘铁岭葱开原蒜，康平的荷包猪和小鸡蛋’，可是，这几年康平的荷包猪也长大个了，你看，这肉的标还挺厚呢！”范敬宜问他何故。这位公社书记回答说：“主要是喂粮食多了。过去，人还吃不饱，哪有粮食喂肥猪？”范敬宜敏锐地察觉到正是反映十一届三中全会政策的好新闻。回到县里以后，她又让新闻干事到畜牧局、供销社了解这几年收购生猪平均个重的对比数字，猪饲料增长的对比数字，很快写成短新闻《月光如水照新村》，后被《人民日报》转载。

5. 闲聊、闲谈中找线索。这方面的典型代表是邵飘萍。当中德断交未决之际，他于某日在国务院秘书室聊天，听见隔壁总理办公室有人打电话给美国公馆，说“下午三时，段总理赴贵使馆访晤贵公使。”因此时正值美国与德国断交，并希望与中国政府有一致的行动，邵据此当即推断段祺瑞此行必与此有关，遂即赴美国使馆，与使馆某参赞晤谈，访问段祺瑞下午三时见美国公使的内容。这位参赞突受此问，颇为惊讶，邵即告知此事大体已知晓，只是想加以佐证。最终，访得了美政府有训令到驻京使馆之事。采访告一段落，又急回国务院见段祺瑞，询问下午三时赴美国使馆之事，如法炮制，终于又获得了详细资料。中德断交一段新闻就是凭其机敏之注意，源于一通电话。再如2004年元月，帮助失学儿童入学系列活动在淮安市搞得如火如荼，笔者与一位朋友就此事闲聊，朋友告知，他的一位朋友从高中到大学一直受到淮安市现任市委书记丁解民的支助。朋友闲谈中无意谈到的这一线索引起了我的兴趣。经过采访有关当事人，最终完成通讯《爱的接力》。文章一刊发，立即在淮安市上下引起强烈反响，并获得《淮安日报》季度好稿奖。

6. 编辑部获得线索。编辑部是媒体运作的指挥机关，他除了负责具体编辑现有的新闻作品科学传布以外，更肩负策划新闻、安排协调的工作，记者可以随时从编辑部获取有价值的新闻线索。为此，随时与编辑部沟通、了解编辑日志上所列示的信息十分重要。2003年，笔者从《淮安日报》编辑部获得一条信息，一名年仅22岁的母亲身患尿毒症，因无钱治疗只有躺在家里流泪，而她的女儿只有16个月。得到这一线索后，笔者随即前往这位母亲家里，采访了相关情况，写成通讯《年轻妈妈渴望救助》，稿件刊发后，引起社会的强烈关注，社会各界纷纷伸出援助之手，一位八旬老人更是不辞辛苦徒步来到《淮安日报》捐款。在社会各界的帮助下，这位年轻妈妈最终得以救治。

7. 从其他新闻媒体上获得新闻线索。这其中包括：细心揣摩新闻背景，捕捉反常事态的蛛丝马迹；注意了解新闻与周边事物的关联；寻找现成报道中的破绽；预测新闻发展的方向，对其进行跟踪补充报道；变换角度，突出未被人们重视的新闻事实等等。1960年2月3日，山西平陆县发生民工中毒事件。不久，新华社发了一条几百字的短训，表扬了北京特种药品门市部的职工，同时叙述了时间的大概经过。《中国青年报》记者王石等人在《北京晚报》上读到这则消息后，与编委会取得共识，确立了“一三五方案”（即一个版篇幅、三个人出去采访、五天简报），终于在2月28日刊发了《为了六十一个阶级兄弟》这片影响颇远的新闻报道，成为了一种典型的话语状态。

8. 靠运气获得新闻线索。通过这种途径过的新闻线索的可能性是存在的，但可以说是千载难逢的，一旦遇上了，你就应该毫不犹豫地抓住它。

文章管理: [squirrel](#) (共计 94 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关文章: [新闻线索](#)

- [报料与爆料一字之差境界迥别 \(2005-7-1\)](#)
- [一条重大新闻线索的发现与追寻 \(2002-10-10\)](#)
- [如何掌握新闻线索 \(2002-3-19\)](#)

[>>更多](#)

[-] [如何获取新闻线索](#) 会员评论[共 0 篇] [-]

[-] 我要评论 [-]

会员名

密 码:



提交

重写

[关于CDDC](#) ◆ [联系CDDC](#) ◆ [投稿信箱](#) ◆ [会员注册](#) ◆ [版权声明](#) ◆ [隐私条款](#) ◆ [网站律师](#) ◆ [CDDC服务](#) ◆ [技术支持](#)

对CDDC有任何建议、意见或投诉, 请点[这里](#)在线提交!

◆ [MSC Status Organization](#) ◆ [中国新闻研究中心](#) ◆ [版权所有](#) ◆ [不得转载](#) ◆ Copyright © 2001--2009 [www.cddc.net](#)
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反, 追究法律责任.